



# 博采共进 开放共享

## ——六年进博让合作共赢惠及世界

新华社记者 宿亮 张代蕾 杜静

又是一年金秋时节,第六届中国国际进口博览会5日如期而至。在形似“四叶草”的国家会展中心(上海),154个国家、地区和国际组织的来宾齐聚上海,超过3400家企业参展和近41万名专业观众注册报名。

进博会由习近平主席亲自谋划、亲自部署、亲自推动。谈及进博会六年来取得的成就,不少嘉宾和展商纷纷表示,进博会是中国坚定推进高水平开放的缩影,有力推动世界分享中国大市场、共享中国新机遇,让合作共赢惠及世界。六年来,中国举办进博会的初心不改,迎五洲宾客、汇全球好物,不断推动世界各国客商把握新时代中国发展机遇,深化国际经贸合作,实现共同繁荣进步。

### 为发展创造机遇

中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。六年来,进博会为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇,实现共同发展。

今年,百余名世界500强和行业龙头企业全球总部高管来华参加进博会,规模创新高。

总部设在丹麦的跨国水泵制造商格兰富连续六年参展,不仅是进博会“全勤生”,还是场馆设备供应商。

“到进博会现场来!”格兰富全球产品高级总监彼得·韦斯特格伦·奥克森向全球同事发出邀请,“与中国客户面对面交流,这是一个好机会。”

去年,奥克森迁居中国,并首次参加进博会,对展会及其“溢出效应”深有感触。他说,只有充分了解中国市场和客户需求,才能设计出更多贴近本土需求、具有竞争优势的产品。

总部设在美国的世界500强企业美敦力也已连续六年参加进博会。美敦力董事长兼首席执行官杰夫·马萨告诉新华社记者,进博会是跨国医疗企业共享中国大市场机遇、展示全球前沿医疗科技的重要平台。正是得益于进博会强大的市场影响力,美敦力的产品和服务能够更快惠及中国患者。

“进博会为所有在华发展的跨国企业提供了展示交流的平台,是加强国际合作、激发创新活力和构建产业生态的助推器。”西门子全球执行副总裁、西门子中国董事长、总裁兼首席执行官肖松告诉记者。

西班牙经济学家胡里奥·塞瓦略斯认为,中国以进博会为窗口,传达着坚持扩大对外开放、与世界加强经贸关系的意愿,体现其对多边主义和国际合作的承诺。

前五届进博会,参展企业首发新产品、新技术和新服务约2000项,累计意向成交额近3500亿美元。作为国际贸易发展史上的一大创举,进博会越办越好,彰显了中国支持自由贸易、推动合作共赢的坚定立场和推动建设开放型世界经济、支持经济全球化的襟怀担当。

### 让增长更加包容

“我每次去上海,都是笑着回来的。”喀麦隆51岁女商人塔卡姆是进博会“常客”,今年是她第四次参加进博会。前几届进博会上,塔卡姆发现中国消费者对纯天然产品格外青睐,因此今年她专门挑选了纯天然成分的桃花心木油。

进博会举办以来,很多参展商发出类似心声,凸显进博会的强劲磁力。

从首届进博会开始,叙利亚女企业家鲁拉·阿迪卜就积极参与,把玫瑰精油等特色产品带到中国。今年,阿迪卜再次满怀期待来到上海。

阿迪卜告诉记者,进博会“参会成本不高,对于像我们这样来自叙利亚的小企业来说,这是进入中国市场的巨大机会”。

本届进博会为来自30个最不发达国家的约100家企业提供免费展位,搭建补贴等措施。正如联合国和世界贸易组织的合设机构国际贸易中心执行主任帕梅拉·科克-汉密尔顿所说,进博会不仅是促进国际贸易的“强大平台”,更是发展中国家的“重要机遇”。

国际贸易中心是进博会合作伙伴,每年都会组织一批中小企业参

加进博会。截至第五届进博会,国际贸易中心已组织来自37个发展中国家的260家企业参加。在科克-汉密尔顿看来,实现联合国可持续发展目标最重要的途径之一是推动最不发达国家出口持续增长,“进博会实际上是该解决方案的一部分”。

“是中国经济活力和市场磁力吸引我们不远万里来到这里!”巴哈马贸易委员会主席菲利普·加拉尼斯告诉记者。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。中欧班列“进博号”搭载着第六届进博会展品穿越亚欧大陆,将“一带一路”共建国家的商品,源源不断送到展会现场。俄罗斯科学院中国与东亚研究所中国社会经济研究中心研究员罗扎利娅·瓦尔法洛夫斯卡娅表示,进博会有助于推动高质量共建“一带一路”。

六年来,进博会“朋友圈”持续扩大,成为中国持续扩大高水平对外开放的实践平台,发出了促进世界经济包容性增长的时代强音。

### 为未来积蓄动能

六年来,进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。开放带来进步,封闭必然落后。

扩大开放,让中国大市场成为世界大

“进博会已成为中国分享发展机遇、加强同跨国公司合作的重要平



台,传递出中国坚持对外开放的强烈信号。”

全球矿业公司拓集团首席商务官兼中国区主席白

睿明说,今年他将同集团首席执行官一起与会,期待“感受进博会与中国市场的脉搏”。

在美国伊利诺伊理工大学经济学教授哈里·图尔克眼中,进博会有助于推动世界经济更加开放,为全球经贸往来开创更多渠道。他说,在一些国家推行贸易限制、地缘冲突加剧、世界经济不确定性增加的背景下,举办进博会更彰显中国致力于开放的难能可贵。

广交会、消博会、服贸会、中非经贸博览会等大型合作交易展会与进博会一道,形成了国家级“展会矩阵”。这些展会溢出效应不断放大,对促进国家级商品和服务的供需对接、增进各国贸易往来发挥着重要作用



△11月6日,来自坦桑尼亚的艾斯黛拉站在坦桑尼亚国家馆展台前。

<11月6日,一位参观者(右)在第六届进博会国家展南非展台试戴传统首饰。

用,为各国共享未来积蓄动能。

“中国把自身的发展置于全球发展之中,为其他国家发展注入动力,增进各国人民福祉。”塞尔维亚贝尔格莱德平等世界论坛主席约万诺维奇如此感慨。

“相通则共进,相闭则各退。”中国的成就改变了自己,也改变了全球。以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福,推动经济全球化不断向前。开放中国的进博初心一以贯之,与合作伙伴一道,为变乱交织的世界注入宝贵确定性。

(据新华社北京11月6日电)



11月5日拍摄的第六届进博会巨幅海报。

本组图片均由新华社发

新华社记者 魏玉坤 姚玉洁

精彩纷呈的虹桥论坛、接连举行的洽谈签约、争相推出的新品首秀……第六届进博会开幕后,各展馆内迅速热闹起来,海外各方展商纷纷投入业务洽谈,畅谈中国市场的魅力和潜力。

习近平主席向本届进博会的致信充分肯定了进博会的重要作用,指出“中国将始终是世界发展的重要机遇”。坚定推进高水平开放的中国,将为世界合作和发展注入更多信心和力量。

超大规模市场不断释放潜力,中国新发展将创造更多投资新机遇。进入新发展阶段,中国加快构建新发展格局,稳步推进全国统一大市场建设,畅通国内大循环,超大规模市场将开拓更多发展空间。

已经六届的进博会“朋友圈”越来越大,包容性越来越高。本届进博会参展商数量全面恢复到疫情前水平,世界500强和行业龙头企业数均为历届之最。随着中国加快构建新发展格局,消费潜力加速释放,必将推动更多展品变商品,参展商变投资者。“深耕中国市场是不变的选择”“期待在中国大市场上挖掘更多商机”……本届进博会参展企业的心声,印证中国大市场的吸引力。

稳步推进经济高质量发展,中国新发展将催生更多合作新机遇。历届进博会上,“低碳”“绿色”等关键词随处可见,一系列全球首发、亚洲首秀、中国首展更加突出科技创新含量。前五届进博会展示超过2000项代表性首发新产品、新技术、新服务,累计意向成交额近3500亿美元,初步统计本届有超400项新产品、新技术、新服务集中亮相。

透过进博会之窗,人们可以清晰感受到中国经济高质量发展的强劲脉动。面向未来,中国将持续优化产业结构,加快新旧动能转换,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势,必将催生更多新的合作机遇,为全球经济注入更多正能量。

坚定不移推进更高水平开放,中国新发展将贡献更多开放红利。德国的智能机器人、秘鲁的羊驼玩偶、阿富汗的毛毯、肯尼亚的咖啡、孟加拉国的手工艺品……进博会已成为全球经贸合作重要平台。尤其是本届进博会在继续沿用通关便利、市场准入等19项支持政策基础上,又增加了通关便利新举措。

今年是中国改革开放45周年,中国正以实际行动扩大高水平开放,如连续缩减外资准入负面清单等,持续打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,坚持与世界共享发展机遇。预测显示,未来5年,中国货物贸易、服务贸易进出口额有望累计超过32万亿美元、5万亿美元。借助进博会平台,中国开放红利将持续释放,推动中国大市场持续为世界提供新机遇。

开放包容、共谋发展。当前,中国正以高质量发展扎实推进中国式现代化。中国式现代化道路越走越宽广,将更好发展自身、造福世界。相信“越办越好”的进博会将更好与中国与世界搭建合作桥梁,中国新发展定将书写更多精彩故事。

(新华社上海11月6日电)

### 新华时评

# 大力培养高素质应用型医药卫生人才

(接1版)出台全面推进“三全育人”工作、深化新时代思想政治理论课改革创新以及课程思政建设实施方案,开展“课程思政主题建设年”活动,注重挖掘专业课程蕴含的思政元素,努力推进思政课程与课程思政同向同行、同频共振。近三年,立项课程思政示范课23门、研究项目12项,《预防医学》课程、教学团队、负责人分别获批省级课程思政示范课、教学团队和教学名师。

甘肃医学院认真贯彻落实《深化新时代教育评价改革总体方案》,持续完善“五育并举”工作措施,制定加强和改进新时代体育、美育和劳动教育实施方案,优化学生综合素质测评方案,全面加强创新创业教育。近三年,学校参加大学生“挑战杯”获省级奖励60项,参加中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛获甘肃省分赛银奖2项、铜奖7项。在2023年全国首届大学生医学形态学读片与人体解剖学标本辨识大赛中获二等奖1名、三等奖6名、团体奖1项,大学生创新创业训练计划项目国家级立项25项、省级48项。全国执业医师资格考试通过率近三年分别为96.44%、98.83%、98.14%,首届本科临床医学专业医师资格考试实践技能考试通过率高达93.69%。在全省第五届大学生运动会上,获得5金4银7铜的优异成绩,学校荣获甘肃省第五届大学生运动会“校长杯”。建设“一院(系)一品”文化品牌,推出“解剖学(骨学)技能大赛”“医学生临床技能大赛”“品中魅力、颂中药诗词”“5·12”国际护士节等特色活动。有76人荣获“省级优秀毕业生”,68人次荣获“省高校三好学生”;有260人考取兰州大学、中国医科大学等高校硕士研究生;涌现出见义勇为、治病救人

的优秀学子李虎、康彦武、朱军、刘世彦等。

### 优化专业布局 满足区域经济社会发展需求

甘肃医学院前身是甘肃省平凉卫生学校。自1958年9月建校以来,就肩负起陇东地区县乡村和矿区医药卫生人才的培养重任,先后培养中等卫生人才1.2万名,有效缓解了六盘山集中连片特困地区和革命老区紧缺少药的状况。到20世纪80年代,陇东地区大部分基层医务工作者都来自今天的甘肃医学院,他们撑起了陇东地区医疗卫生事业的一片蓝天。进入新世纪以来,卫校升专后的平凉医专为全省及周边地区培养应用型人才3.4万名。升本为甘肃医学院后,积极申办基层急需紧缺专业和医学专业,构建了面向基层、服务基层的应用型人才培养体系,其中60%的毕业生在我省县以下基层就业。

走进新建的校史馆,不难发现,65年来,一代代甘医人践行“健康所系、性命相托”的誓言,扎根陇原、心系人民,淡泊名利、任劳任怨,艰苦创业、接续奋斗,以青春和汗水书写了学校筚路蓝缕的办学历程,铸就了“艰苦创业、无私奉献”的甘医精神,成为激励甘医人砥砺前行的不竭动力。

近年来,学校始终坚持“地方性、应用型医学本科院校”办学定位不动摇,以实施乡村振兴战略为契机,以服务“四强”行动为着力点,加强跟踪调查,加快改革步伐,增设针灸推拿学专业,初步建立起规模与结构、质量与市场相适应的专业体系。自2019年起,学校成立皇甫谧针灸学院,申办康复治疗学、针灸推拿学本

科专业,引进甘肃省针灸学会副会长、“甘肃省名中医”刘君奇,“国医大师”石学敏院士弟子王利军,为医生开设《针灸推拿学》《针灸推拿与护理》《小儿推拿学》等课程;投资1393万元建成总面积1366平方米的康复医学、针灸推拿学实验室和国医馆。其中,国医馆三年来接诊患者1.5万余人次,带教学生600多人次,带教医生30多人次,传统医学与现代医学融合发展的合力增强,针灸康复治疗专业的集聚效应逐渐释放。

学校制定本科专业建设管理办法和本科专业设置与动态调整实施办法,充分发挥省级一流专业的引领作用。重点建设临床医学、护理学、医学检验技术等优势专业,稳定发展药学、中医学、助产学等传统专业,大力扶持科学、预防医学、康复治疗学、针灸推拿学等新兴专业,积极申报基层医疗卫生单位紧缺的医学影像学本科专业,逐步形成以西医为主、中医为辅的学科专业布局。

学校专业同市场需求的紧密结合,推动形成了“录取趋高一生源提质一就业向好”的良性循环。近三年,学校本科理工类招生录取线高出全省普通本科二批控制线50分以上,文科高出30分以上;毕业生在医疗卫生行业就业的达84%以上,工作岗位与专业相关度保持在90%以上,毕业生对自身从事工作的满意率达84%以上;用人单位对毕业生的整体满意度分别为91.67%、91.27%、93.75%。

### 加强课程体系建设 不断提高人才培养质量

8月10日,一场围绕“针灸推拿学、康复治疗学、中医学本科人才培养

方案”用人单位意见征求会在学校召开,来自市、县(区)卫健系统和药企的负责人,就基层医学生的素质技能展开热烈讨论。学校还经常组织召开与此类类似的对接基层需求、制定培养方案的论证会。

近年来,学校以《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》及专业认证要求为基准,扎实开展人才需求调研,了解岗位职业能力要求,积极论证、编制人才培养方案。认真落实“思政课程涵育医德、通识课程夯实素养、基础课程衔接专业、专业课程瞄准前沿、实践教学注重技能”的培养要求,搭建通识教育、专业教育和综合实践教学“三大平台”,形成以应用能力培养为主线、以校级以上一级国家级一流课程建设为目标的课程建设体系。学校开设“四史”、通识教育和专业选修课共计138门。截至今年5月,学校建成一流本科课程国家级1门、省级9门、校级33门,“课程思政”示范建设课程省级1门、校级23门。投入114万元遴选6门优秀课程,目前正在建设一流线上课程。同时,学校以培养应用型人才为宗旨,注重学生应用能力培养,构建起了“2体系+5模块+N课程”的课程结构。

课程体系的优化调整,让“地方性、应用型”的办学模式结出累累硕果。升本之后,学校为全国输送品学兼优的医药卫生人才1.8万名。特别是学校积极落实脱贫攻坚、稳疆固边、扶助民族地区相关政策,先后培养农村订单定向医学生951人、农村免费医疗人才专项医学生943人、地方农村专项医学生185人,招收民族专项医学生1359人、新疆内高班学生26人、革命老区专项医学生108人,培训乡村医生3000余人,2284名毕业生奔赴新疆基

层医院工作,实现了从地处一隅到生源遍及全国20个省(区、市)的重大转变。

### 健全实践教学体系 强化学生动手操作能力培养

建校伊始,首任校长由平凉专区医院的尤振华院长兼任,推动形成了重视见习教学、重视实践教学、重视毕业统考、重视基本技能熟练掌握的优良办学传统。基本生勤学苦练、吃苦耐劳、动手能力强,受到用人单位的肯定和欢迎。

近年来,学校全面强化实践育人,不断完善实践教学管理。围绕应用型人才培养目标,积极构建“1251”实践教学体系,即围绕“培养医德高尚、基础厚实、技术过硬、服务基层的高素质应用型医药卫生人才”这一中心,通过校内、校外两条实践教学途径,构建课程实验实训一医院见习实习一社会实习一创新创业教育一毕业论文(设计)五大模块,构建一支结构合理、专兼结合的“双师双能型”实践教学指导队伍。目前,校内从事实践教学指导的教师有210人。其中,中级及以上职称人员占90.9%。

学校建有1家直属附属医院、2家非直属附属医院、39个校外实践教学基地、4个社区基地和7个实验教学中心。其中,临床医学、基础医学、康复医学、护理学被评为省级实验教学示范中心,实现了课内外、产学研实践教学有机结合。中医药学依托全国第四次中药资源普查项目,连续10年组织学生进入山林采集2万份的中药标本和虚拟仿真实训室,并荣获“全省中医药工作先

进集体”。

学校制定《实践教学基地建设及管理实施办法(试行)》等14项实习实训管理制度,不断加大实习基地建设力度,近三年安排实习实训专项经费721.62万元。附属医院和各教学基地选聘经验丰富的骨干人员担任见习实习指导教师,校院(企)双方联合制定见习实习教学计划、设计教学内容和考核方式,实习实训质量得到有效保障。学校把社会实习生纳入人才培养过程,规定每名毕业生前必须完成第二课堂4学分。近三年,学校共建各类实践教学基地5个,组建社会实践教育100个。在全国“镜头中的三下乡”活动中,23个团队获得优秀团队奖,20名师生获得表彰;在全省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动中,5个团队获“优秀团队奖”,13名师生获“优秀个人”。

“回顾65年的办学历程,甘肃医学院经历了从菜地校舍到大楼场馆、从自制教具到仪器实训、从中专急应用到本科教育、从摸索建校到开放办学、从不满足于师生逾万、从地处一隅到桃李遍地的华美蝶变,正在朝着西北地区重要的医药卫生人才培养基地的目标努力迈进。”正如甘肃医学院党委书记汪永锋、院长王坤所说,面对新形势新任务,学校将抢抓“一带一路”重大机遇,推进新时代振兴中西部高等教育改革先行区建设,坚持内涵发展、创新发展,坚持特色立校、人才强校,坚定信心、同心同德,致力于培养更多医德高尚、基础厚实、技术过硬、服务基层的高素质应用型医药卫生人才,为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃贡献智慧和力量。